

БОЛЬШАЯ ИСТОРИЯ МАЛОГО ПОСЁЛКА

Карсакова Д. Н.

Средняя школа № 13 г. Могилева, 10 «А» класс
Руководитель проекта – учитель истории Юрченко О. В.
(г. Могилев, Беларусь)

У каждого города, у каждой деревни, даже дома есть своя история. Они как люди – у каждого свое лицо, своя биография.

У каждого человека обязательно есть свой любимый и неповторимый край. Это место, где ты родился, где проходят твои детские годы, откуда ты вступаешь во взрослую и непростую жизнь. Это уголок твоей родной земли, где познаешь и счастье, и любовь, где учишься бороться с бедами и невзгодами. Без родины, предков, исторической памяти нет личности, нет человека.

Моя малая родина – посёлок Гребенёво. Расположен он на левом берегу Днепра на южной окраине города. Здесь находятся два больших озера, куда с большим удовольствием каждое лето собираются отдыхающие. Местная церковь иконы Казанской Божьей матери собирает прихожан не только из числа жителей посёлка, но и со всего города. А ещё посёлок Гребенёво – место проживания цыганской диаспоры, одной из самой многочисленной в городе.

Этим, пожалуй, и ограничиваются наиболее известные большинству могилевчан сведения о поселке. А ведь история Гребенёво такова, что ее не стыдно оставить потомкам...

Я стала интересоваться происхождением названия и историей малой родины. Оказалось, что этот уголок города таит в себе много интересных и нераскрытых вопросов. Какова же история поселка? Знаем ли мы, что когда-то он составлял четвертую часть города Могилёва? Откуда его название, кто были первые поселенцы и почему еще и сегодня в некоторых местах видны заросшие травой и засыпанные землёй остатки рельсов?

До 30-х годов XX века на месте нынешнего посёлка Гребенёво был богатый лес и топкие непроходимые болота. К лету всё покрывалось высокой травой, скрывающей человека с головой. Сюда приходили поохотиться или порыбачить жители деревни под названием Гребенёво, которая была расположена на территории промышленной зоны ОАО «Химволокно». В этой деревне жили крестьяне, мастеровые, ремесленники.

Существует несколько версий происхождения названия Гребенёво. Все они очень интересны, а некоторые овеяны легендами и мифами.

Давным-давно жители деревни чтили могучую реку Днепр. По преданию, по ночам из вод гребня реки на берег выходили русалки, водили хороводы, пели печальные песни. Проводили про то юноши из соседних поселений и стали тайно наблюдать за этим чудом. Но однажды заметили их русалки и уж больше никогда не показывались из вод речных. А юноши все ждали... Стали все уже крепкими мужами, обзавелись семьями, построили дома. А деревню свою, в память о прекрасных девах, появившихся из-под гребня речной волны, назвали Гребенёво.

Также есть версии о происхождении названия, связанные с занятиями жителей деревни. Одна из них говорит, что сельчане, занимавшиеся обработкой льна, использовали в своей работе деревянные гребни, которыми до блеска чесали лён. Вторая повествует о том, что жили в деревне умельцы, искусно мастеровившие гребешки для расчесывания волос. Отсюда и пошло «Гребенёво».

Третья версия гласит о том, что основным занятием жителей деревни было скотоводство. Они гребли сено, делали огромные скирды, вот и назвали свое поселение – Гребенёво.

Есть и такое предположение, что название деревни возникло от её местоположения – высокий холм, выше Днепра, – как бы на гребне. На мой взгляд, этот факт наиболее правдоподобно объясняет название Гребенёво.

Как же связаны исчезнувшая деревня Гребенёво и современный посёлок?

Старожилы утверждают, что между Днепром и современной улицей Алтайской были непроходимые болота. Бывало, грязь не просыхала до середины лета. А в знойную погоду под ногами тлел торф. Черные гари, пропахшие дымом, встречались на каждом шагу. Скот тонул, а уж про человека и говорить нечего. Не зная мест потверже да посуше – брода – не пройдешь, не проедешь. Отсюда название Броды.

Броды стали заселять в начале 30-х годов XX века пришлые люди. Это были те, кого в своих родных деревнях причислили к кулакам. Бежали они сюда, гонимые несправедливостями судьбы, стараясь выбрать отдалённые места. Бродили по земле усталые, с тощими узлами за плечами. Одна природа благоволила им. Здесь, недалеко от Днепра, щедро на рыбу, где такая хорошая и плодородная черная земля, осели они и назвали свое новое место жительства Броды.

Началом нового этапа в истории моей малой родины стал запуск в 1930 году первенца химической индустрии республики – фабрики искусственного шелка (с 1962 года – завод искусственного волокна им. Куйбышева). Фабрика стала одним из первых градообразующих предприятий в городе Могилеве. А для энергоснабжения была построена Могилевская ТЭЦ-1.

Для нужд фабрики искусственного шелка и ТЭЦ-1 в районе посёлка Броды начали добывать торф. На работах торфопредприятия были задействованы жители Бродов, деревни Гребенёво, а также завербованные рабочие со всех районов Могилёвской области. Жили они в общежитиях барачного типа при заводе (современная улица Алтайская). Посёлок начал застраиваться и обживаться. Это был ещё один этап в развитии нашей малой родины.

Копали торф вручную, после чего его грузили на подводы и везли на фабрику искусственного шелка, производившую вискозу и штапельное волокно. Перед войной торф стали грузить на транспортёры, передвигавшиеся по узкоколейной железной

дороге, остатки которой видны и сегодня. Потребность в транспорте, в том числе и гужевом, была постоянной. Это обстоятельство привлекло сюда цыган: здесь была окраина города и была работа. Большинство цыганских семей навсегда осели в этих местах.

В период Великой Отечественной войны все трудоспособное население было вынуждено работать на фашистов. Немецкое командование придавало огромное значение фабрике искусственного шелка, и в годы оккупации люди добывали торф теперь уже для нужд врага.

Недалеко от деревни Гребенёво, за Святым озером, находился лагерь для военнопленных. Он так и назывался – Гребенёвский. Озеро в те времена больше походило на большое топкое болото. И когда кому-либо из военнопленных удавалось бежать из лагеря, то они направлялись в сторону болота, ведь фашисты боялись подходить к нему даже с собаками. Некоторым бежавшим удавалось спасти свою жизнь, другие же тонули.

После изгнания оккупантов город лежал в руинах, являя собой страшную картину разрушения. Везде кипели восстановительные работы.

На торфопредприятии стали строиться механические мастерские. Рабочей силы не хватало. Для привлечения людей при заводе стали развивать инфраструктуру, запустили автобусный маршрут, открыли столовую, клуб, стали строить дома барачного типа. Открылась начальная, а затем и восьмилетняя школа № 13. Поселок разрастался. Ближе к заводу стали переезжать и некоторые жители деревни Гребенёво.

В 1955 году, в связи с выработкой залежи торфа, предприятие было ликвидировано. И вполне могло случиться так, что посёлок при торфзаводе не получил бы дальнейшего развития, а деревня Гребенёво продолжала бы жить своим привычным укладом, возделывать землю, заниматься животноводством.

Но история сложилась совершенно иначе. После проведения мелиоративных работ и окончания выработки торфа на Бродах стала активно развиваться жилищная застройка. На первой надпойменной террасе реки Днепр была песчаная грива. Отсюда люди брали песок для строительства своих домов.

В конце 60-х годов XX века развернулась грандиозная стройка химического комбината «Лавсан». Это вдохнуло новую жизнь. В поселке появилось много молодых семей, зазвенели голоса детей, выросла большая и светлая школа-десятилетка. Продолжали застраиваться некогда непроходимые топи. На Бродах стали брать песок в огромном количестве, теперь уже для строительства химкомбината. В итоге образовался карьер, который со временем был почищен и облагорожен. Так появился ещё один водоём – озеро Броды.

Деревня Гребенёво оказалась в зоне строительства и пошла под снос. Все её жители были обеспечены жильём в многоквартирных домах, а на территории бывшего торфзавода и Бродах стали оседать приезжие. Деревянные постройки гребенёвцев не пропали. Их покупали и перевозили на новые места жители Бродов, бывшие заводчане и вновь прибывшие. Откуда дом? Из Гребенёво. Так, с перевозом домов, новые жители перевезли и название снесённой деревни.

В истории моей малой родины мы видим отражение исторических процессов, проходивших в нашей стране в XX веке – коллективизация, индустриализация, урбанизация. Вследствие урбанизации деревни не стало, но её имя словно трава, прорастающая из асфальта. Домов нет. Людей нет. А название «Гребенёво» как мост соединяет прошлое и настоящее и несёт в себе жизнь. И это хорошо, это значит, что сохранилась память. Ведь без родины и предков нет личности, нет человека.